

СЕВЕРИН НАЛИВАЙКО - РУКОВОДИТЕЛЬ КАЗАЦКО-КРЕСТЬЯНСКОГО ВОССТАНИЯ НА УКРАИНЕ И В БЕЛАРУСИ

В.Н. Кадира
г. Минск

Утверждение крепостничества вызвало резкое сопротивление крестьян. В середине 90-х годов XVI в. на территории Украины и Беларуси развернулось широкое движение крестьянства, казачества и мещанства. Это движение явилось исходным пунктом национально-освободительной, антифеодальной, по своему содержанию борьбы украинского и белорусского народов. Стремление народных масс, и прежде всего крестьянства, которое было не только основной производительной силой периода феодализма, создателем материальных и духовных ценностей, но и решающей силой освободительной борьбы, положить предел безудержному росту феодальной эксплуатации и национального порабощения, окончательной инкорпорацией украинских и части белорусских земель в состав Польского государства после Люблинской унии 1569 года. Казачество, которое занимало в обществе промежуточное положение между шляхтой и крестьянством, первым отреагировало на изменение общественно-политической и экономической ситуации. С 1570-х годов начались неоднократные вспышки казаческих "своеволий", частота и масштабы которых нарастали. Движения 1591-1596 гг. впервые были серьёзно исследованы Антоновичем В.Б. по им же изданным "Актам о казаках". Учёный был убеждён, "что главная причина казацких восстаний состояла в нарушении польским правительством и шляхтой общинного их устройства с целью ввести польский порядок, основанный на шляхетстве [1, 36.]".

В обстановке всеобщего подъёма антикрепостнической борьбы в 1594 году на Украине вспыхнуло большое восстание под предводительством Северина Наливайко.

Сведения о восстании есть в Баркулабовской летописи [3, 6], в хронике Иоахима Бельского [4, 243]. Упоминается о нём в королевских грамотах, реестрах шляхетских и поветовых ополчений и пр.

Кем же он был? По-видимому он принадлежал к мелкой украинской шляхте, но, может быть, происходил из мещан. Некоторое время Северин находился в составе реестрового казачества и принимал участие в походах против турок и татар [9, 124]. Затем он поступил на службу к князю Острожскому, а его отец держал участок земли во владениях польского магната Калиновского в селе Гусятине [7, 24]. Пан Кали-

новский за что-то прогнал отца Наливайко с земли, разорил его хозяйство, а самого старика избил до смерти. Это было обычным проявлением панского произвола на Украине и в Беларуси. Возненавидев польских панов, охваченный жаждой мести, Наливайко ушёл к казакам и после смерти К. Косинского возглавил казацкое восстание.

Это было по сути первое массовое вооружённое выступление на Беларуси, которое подняло на ноги огромные массы крестьянства и городских низов. Вот как описано выступление Наливайко в хронике Иоахима Бельского: "Налівайка, вярнуўшыся з Семігарацьшыны чыніў шкоды ў землях рускіх: у Луцку, дзе ў той час быў кірмаш, і судзілі на рочках, трэба было даць яму выкуп..." [4, 249]. Действительно, осенью 1595 года, вернувшись из похода в Трансильванию, Северин Наливайко во главе постоянного, готового к активным боевым действиям отряда нереестровых казаков захватывает Луцк, а затем громит в Подолье поместье коронного гетмана Яна Замойского и Калинонского. В конце октября - начале ноября 1595 года, объединив в своём отряде нереестровых казаков, беглых крестьян, мещан и мелкую шляхту, Наливайко движется на Беларусь.

Его успех был обусловлен активной поддержкой крестьянства, которое являлось также движущей силой социальной борьбы народных масс, его выступлениями и пополнением рядов отряда Наливайко новыми силами. Известно, что в повстанческих рядах при взятии ими Острополя находилось до 1000 человек, а в Беларуси при взятии 30 ноября 1595 года Могилёва насчитывалось уже 2000 человек [8, 56]. При той напряжённой атмосфере, какая уже была налицо в Беларуси, в связи с обострением социальной борьбы и развитием массового крестьянского движения, появление отряда Наливайко не могло не встретить активной поддержки со стороны белорусского крестьянства. В выдержке из хроники Бельского, отмечается громадный прилив крестьян в ряды войска Наливайки при его наступлении в Беларуси: "... А число их было уже далеко большее, ибо со всех сторон к ним сбегался народ" [4, 254], - читаем мы там. Взятие им без особого труда ряда городов также говорит о сочувствии населения. Отряд Наливайко главные свои удары направлял против купцов и верхов духовенства и в союзе с крестьянством сжигал панские-шляхетские усадьбы, убивал их владельцев, накладывал на купцов и богатых мещан большие выкупы, увозил имущество церквей и костёлов. Действительно, захватив в свои руки архивы местных церквей, они сожгли хранившиеся в них грамоты и привилеи. Эти факты свидетельствуют о том, что Наливайко действовал прежде всего в интересах крепостного крестьянства, так как церкви не только

сами выступали как крупные феодальные собственники, но в своих архивах зачастую хранили земельные документы местных феодалов.

8 января 1596 года Сапега писал литовскому гетману Радзивилу: "Хлопи наши піддані , наїжджають, усе нищать, воюють, панують над нами, а нам наче руки зав'язані... Не тільки не можемо відплатити їм, але навіть оборонитися від них. Треба було це своєвільство викоренити." [8, 56].

6 ноября 1595 года повстанцы заняли один из первых белорусских городов - Слуцк, в котором они захватили 12 пушек, 80 гаковниц (старинное ружьё), 70 самопалов и казну, в которой насчитывалось 5 тысяч литовских коп (1 копа равнялась 60 грошам). В плену у казаков в числе прочих оказались сыновья виленского каштеляна Иеронима Хоткевича [2, 53]. Несколько дней спустя пал Бобруйск, а в конце ноября казаки подошли к Могилёву. Дату взятия Наливайко Могилёва источники подают по-разному: 30 ноября или 13 и 20 декабря [6, 167]. Но принять к сведению письмо могилевчан к Радзивиллу, в котором обсуждался вопрос о совместных действиях против повстанцев, то нужно учесть, что это было где-то 6 декабря [7, 24]. Шляхта была сильно напугана движением повстанцев и оказывала всяческую помощь гетманским войскам. Указание автора Баркулабовской летописи на то, что будто бы отряд Наливайко без разбору громил и убивал на своём пути всё и всех, явно является искажением того, что происходило в действительности. Как рассказывает летописец, казаки: "место славное Могилёв, место побожное, дома, крамы, острог выжгли, домов всех яко 500, а крамов з великими скарбами 400. Мещан, бояр, людей учтивых так мужей, яко и жён, детей малых побили, порубали [3, 306]. Следовательно, повстанцы расправлялись не со всеми мещанами, а лишь с людьми "учтивыми" (т.е. почтенными), которые имели "серебра, золата множество" [3, 306], т.е. с городскими богачами. Успехи восставших, захвативших в Слуцке и Могилёве крепостную артиллерию и значительное количество оружия, чрезвычайно встревожили литовских феодалов, до сих пор не видевших в действиях отряда серьёзной угрозы своему господству. Теперь отряд Наливайко становился грозной военной силой, с которой литовским феодалам уже трудно было справиться в одиночку. В конце ноября 1595 года шляхтичи съехались к гетману в Клецк для обсуждения вопроса борьбы с повстанцами.

Тем временем Радзивилл собрал войско для подавления восстания: "люду рыцарского збройного, татар 4000, литвы 14000" [8, 25], и направил его к Могилёву. Других данных, с которыми можно было бы сопоставить эти, по-видимому, несколько преувеличенные цифры, нет.

Есть лишь разрозненные сведения о численности отдельных поветовых ополчений и отрядов, направленных магнатами в распоряжение Николая Буйвида.

Во время пребывания в Могилёве отряд Наливайко ещё больше увеличился за счёт крестьян и городской бедноты. Повстанцы были не-плохо вооружены, но всё же несомненно, что войско Радзивилла имело количественный и качественный (в военном отношении) перевес. Наливайко вынужден был оставить город, в частности благодаря начавшемуся пожару от поджога города литовскими войсками. При выходе его отряда около города произошла битва, тянувшаяся целый день. На Буйницком поле войско гетмана окружало казаков, но благодаря стойкости и упорству, а также наличию неплохого вооружения, отряд Наливайко сохранил себя и двинулся от Могилёва к юго-западу. Он проходил через Быхов, Рогачёв и Речицу. Из Речицы отряд направился к Пинску и взял его.

В июне 1596 года повстанцы потерпели поражение под Лубнами. Их предала старшина. Северина Наливайко и его ближайших сподвижников, предатели выдали панам. Казацкие предводители были привезены в Варшаву и там после жестоких мучений казнены.

Народное движение, связанное с восстанием Наливайко, охватило всю южную и юго-восточную часть Беларуси. Рассматривая вопрос о влиянии крестьянского движения и казачества Украины на восстания в Беларуси, мы должны учитывать особенности крестьянской войны на Украине и неоднородный состав украинского казачества. Влияние это было чрезвычайно сильным по ряду причин: во - первых потому, что цели и задачи борьбы на Украине совпадали с борьбой на Беларуси. И здесь и там борьба носила антикрепостнический характер, во-вторых территориальное соседство имело свое большое значение и волны поднятого на Украине восстания все равно достигали территории Беларуси. В третьих - среди украинского казачества, в частности среди низов, было немало беглого белорусского крестьянства, и естественно все эти беглые с началом крестьянских восстаний стремились вернуться на свои земли, но вернуться уже свободными крестьянами. Необходимо отметить, что среди этих беглых было невероятно много стойких и упорных элементов, которые, вернувшись в свои места, наиболее активно боролись против всех эксплуататоров.

Таким образом, по своим масштабам казацкое движение 1591-1596 годов, относиться к самым крупным социальным конфликтам в истории Европы XVI века, поэтому оно имеет все основания называться казацкой войной. Именно это движение положило начало нового этапа эво-

люции казачества - массовому переходу в казацкие ряды крестьянского и мещанского элементов общества. Вследствие этого несколько позже казачество резко выросло в количестве и в значительной степени изменило свой социальный облик.

Литература

1. Антонович В.Б. Содержание актов о казаках // Архив Юго-Западной России.- Киев, 1863. Ч.3. Т.1.
2. Артюшевский О.П. Совместная антикрепостническая борьба трудающихся масс России, Украины и Беларуси (вторая пол.XVI - 60-е годы XVII в.). - Киев, 1987.
3. Баркулабовская летопись.- Могилев, 1900. Вып. I.
4. Bielskiego J. Dalszy ciąg Kroniki Polskiej. - Warszawa, 1851.
5. Жерела до історії України - Руси. - Львів, 1908. т.8
6. Леп'явицька С. Козацькі війни кін.XVI ст. на Україні. - Чернігів, 1996.
7. Лочмелль І. Ф. Очерк истории борьбы белорусского народа против польских панов. - М., 1940.
8. Щербаков В. К. Крестьянское движение и казачество на Беларуси в эпоху феодализма. - Минск., 1935.
9. Яворницький Д. І. Історія запорізьких козаків. - Київ, 1990. Т. 2.